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ISOMERIA

Sabia que podem existir moléculas com a mesma férmula quimica? Venha aprender
sobre isomeria plana, espacial e dtica com as nossas videoaulas.

Esta subdrea é composta pelos mddulos:

1. Exercicios Aprofundados: Isomeria




ISOMERIA

1. (UNISA - MEDICINA 2017) A revelacao
de impressbes digitais € uma pratica
fundamental na ciéncia forense, sendo
utilizada na identificacdo de pessoas
indiciadas em inquéritos ou acusadas em
processos. Uma das técnicas utilizadas
para esse fim é a da aplicacdo da
ninidrina, uma substancia que reage com
aminodcidos produzindo uma coloracao
purpura que evidencia as linhas presentes
na impressao digital. A reacao da ninidrina
com aminodcidos estd representada na

figura.
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(www.fcfar.unesp.br. Adaptado.)

a. ldentifique as funcdes organicas
presentes na molécula de ninidrina.

b. Considere que a ninidrina entre em
contato com a secrecao de um individuo
e que nela exista o aminodcido leucina,
cuja férmula estrutural é mostrada na
figura.

CHj,

H,C

Dé o nome do composto organico que
é formado na reacao da leucina com a
ninidrina, alémdapurpurade Ruhemann,
e indique, justificando sua resposta, se
ele apresenta isomeria dptica.

2. (UNIFESP 2017) Considere a férmula
estrutural do anestésico geral halotano
(massa molar aproximada 200 g/mol).

F Br

F F Ct

halotano
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a.Escreva a formula molecular do
halotano e calcule a porcentagem
em massa de fllor nesse anestésico.
Apresente os célculos.

b. O halotano deve apresentar isomeria
geométrica (cis-trans)? E isomeria
dptica? Justifique suas respostas.
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TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
Doping Esportivo

https://iqglobal.intel.com.br

Os jogos olimpicos Rio 2016 foram
marcados pelo impedimento da
participacao de boa parte da delegacao
russa em virtude de um escandalo de
doping. A pedido da Agéncia Mundial
Antidoping, foi divulgado um relatdrio que
denunciava um “sistema de doping de
estado” envolvendo 30 esportes na Russia
e que contava com o auxilio dos servicos
secretos russos.

A lista de substancias proibidas pela
Agéncia Mundial  Antidoping inclui
compostos cuja presenga nas amostras de
urina em qualquer concentracao é passivel
de punicao, e compostos que apenas
sao considerados proibidos a partir de
determinada concentracao na urina, como
apresentado na tabela a seguir.

Substancia Classificacdo Concentracdo-
limite na urina
Efedrina Estimulante 10 ug. mL?
Pseudoefedrina Estimulante 150 pg . mL?
Norpseudpefedrma Estimulante 5ug . mlL
(catina)
Metilefedrina Estimulante 10 ug. mL?
Agonista o
Salbutamol beta-2 1pg.mL
. Esteroide o
Epitestosterona anabolizante 200 ng. mL

Muitas das substdncias proibidas sao
produzidas naturalmente no organismo.
Como exemplos, podem ser citados
hormbnios como a epitestosterona
(isbmero da testosterona), a eritropoietina
(EPO) e o horménio de crescimento
(GH). A testosterona também € usada no
doping esportivo. Nesse caso, € aceitavel
que a razao entre as concentracbes de
testosterona e epitestosterona esteja entre
1 e 4. Razao acima de 4 é considerada
doping.

3. (FAC. ALBERT EINSTEIN - MEDICINA
2017)

Testosterona




Efedrina

—NH

OH

Pseudoefedrina

—NH
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A efedrina e a pseudoefedrina sao
isomeros. Determine a férmula molecular
da efedrina e identifique o tipo de isomeria
gue ocorre entre esses dois compostos.
Justifique a sua resposta a partir da
andlise das férmulas estruturais dessas
substancias.

|dentifique as funcdes organicas presentes
na testosterona. Um atleta apresenta
concentragcao de epitestosterona na urina
igual a 150 ng-mL' Represente essa
concentracao em mol-L't. Determine a
concentragcdo maxima de testosterona
em mol-Lt que pode ser detectada nessa
mesma urina para que ele seja considerado
apto a participar das competicoes.

Considere:

- Massa
300 g-mol™

molar da epitestosterona

- 1ng=10_gg

4. (UEM 2016) Considerando o composto
abaixo, assinale o que for correto.

CH; H
CH CH |||||||C C|||||||CH
3 2 / \ 3
oY, CHs |

01. A estrutura
corresponde ao isémero E.

representada

02. O carbono assimétrico possui
configuragao R.

04. Na presenca de HCZ o composto
sofreria uma reacao de adicao.

08. Uma mistura contendo 50% do
isbmero E e 50% do isébmero Z é uma
mistura racémica.

16. Desconsiderando as especificacoes
sobre o isomerismo, 0 nome
sistemdtico para o composto ¢é
4 —cloro - 3,5 - dimetil —heptano.

5. (FMJ 2016) Os mondmeros buta-1,3-dieno
e 2-cloro-buta-1,3-dieno sao muito utilizados na
fabricacdo de borrachas sintéticas, sendo,
este Ultimo, também conhecido como
cloropreno, uma substancia resistente
a mudancas de temperatura, a acao do
0zOnio e ao clima adverso.

a. Escreva as formulas estruturais dos
mondmeros mencionados.

b. A partir do mondmero
2-cloro-buta-1,3-dieno é obtido o}
poli2-cloro-but-2-eno conhecido

comercialmente como neopreno, um
elastdmero sintético. Escreva a reacdo
de obtencdao do neopreno a partir do
cloropreno e indique o tipo de isomeria
espacial que ocorre nesse elastémero.

6. (UEPG 2015) Com respeito aos
compostos aromaticos citados abaixo,
identifique quais apresentam isomeria de
posicao (orto, meta ou para) e assinale o
que for correto.

0O1. Etilbenzeno.
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02. Acido benzoico.
04. Dibromobenzeno.
08. Tolueno.

16. Xileno.

7. (UEM 2015) Observe a lista de
moléculas organicas abaixo e assinale
a(s) alternativa(s) correta(s) a respeito

da isomeria. butan-1-ol, isopropanol,
éter dietilico, propanona, n-propanol,
ciclopropano, propanal, propeno,

metoxipropano, 1,2-dicloroeteno.
01. O propanol e o propanal sao
isomeros de cadeia.

02. Ha pelo menos 2 pares de moléculas
que podem ser classificados como
isdbmeros funcionais.

04. Somente uma molécula pode
apresentar isomeria geométrica.

08. As moléculas butan-1-ol, éter
dietllico e metdxipropano podem

ser classificadas, duas a duas, como
isomeros de fungao duas vezes, e como
metameros uma vez.

16. Nenhuma das moléculas apresenta
isomeria dptica.

8. (UEM 2015) Assinale o que for correto.

O1. O  &cido
butanoico apresenta enantiomeros e
diastereoisdmeros.

2 —hidroxi — 3 —cloro

02. Somente compostos com duplas
ligacoes entre carbonos e de cadeia
aberta podem apresentar isomeria
geométrica.

04. O propen-2-ol e a propanona sao
isbmeros de posicado.

08. O 2,3-dihidroxi butano apresenta um
isbmero mesdgiro, um dextrdgiro, um
levégiro e ainda pode apresentar mistura
racémica com 50% de dextrdgiro e 50%
de levdgiro.

16. O composto butan-2-ol na
conformacao espacial abaixo é um
isdbmero dtico do tipo S (sinister).

9. (UEM 2014) Assinale o que for correto.

01. Um aminodcido é um composto de
funcao mista.

02. Os compostos metano, eteno,
propano, buteno e pentano formam
uma série homadloga.

04. Em uma reacao de hidrogenacao
de alcenos, os reagentes e os produtos
organicos sdo considerados isdlogos
entre si.

08.Moléculasorgéanicas que apresentam
isomeria funcional formam uma série
heterdloga.

16. Duas moléculas que apresentam
isomeria geométrica entre si podem
fazer parte de uma série homdloga.

10. (UEM 2014) Assinale a(s) alternativa(s)
que apresenta(m) uma descricao correta
da isomeria dos compostos.

01. O propanal sao
tautomeros.

e o propenol

02. O butano e o metil-propano sao
isbmeros de cadeia.

04. O 4cido butenodioico apresenta
isomeria cis-trans, sendo que, a partir
da forma cis, é possivel produzir um
anidrido por reacao de desidratacao e, a
partir da forma trans, nao.

08. O aminodcido glicina (dcido
2-amino-etanoico) apresenta isomeria
dtica.

16. O composto
ciclopropano apresenta
geométrica e dtica.

1,2-dicloro-
isomeria



11. (UFSC 2014) Policia apreende 33 mil
comprimidos de ecstasy em Floriandpolis.
Apds a prisdo do chefe do grupo, policiais
descobriram o laboratdrio onde as drogas
eram produzidas. Os comprimidos de
ecstasy seriam vendidos na Europa.

Disponivel em: <http://diariocatarinense.clicrbs.com.br/
sc/policia/noticia/2013/08/operacao-apreende-mais-
de-3-mil-comprimidos -de-ecstasy-no-pantanal-em-
florianopolis-4225481.html> Acesso em: 21 ago. 2013.

O ecstasy ou metilenodioximetanfetamina
(MDMA) é uma droga sintética produzida
em laboratdérios clandestinos a partir
de uma substancia denominada safrol,
extraida do sassafrds, planta utilizada
no Brasil como aromatizante em
aguardentes. A droga provoca alteracoes
na percepcao do tempo, diminuicao da
sensacao de medo, ataques de panico,
psicoses e alucinacdoes visuais. Causa
também aumento da frequéncia cardiaca,
da pressao arterial, boca seca, nausea,
sudorese e euforia. A utilizacao prolongada
diminui os niveis de serotonina (hormonio
gue regula a atividade sexual, o humor e o
SONo) No organismo.

A sequir, estdo apresentadas as férmulas
estruturais do safrol e do MDMA:

Sea

(Safrol) (MDMA) . -

Disponivel em: <http:/Awww.scielo.br/scielo.
php?pid=S0100-40421999000500019&script=sci_
arttext> Acesso em: 25 ago. 2013.

Assinale

CORRETA(S).

01. A molécula de MDMA apresenta um
carbono assimétrico.

a(s) proposicao(oes)

02. As ligacdes quimicas das moléculas
do safrol e do MDMA possuem carater
idnico.

04. A formula molecular do safrol é
ClOHlooZ‘

01. A molécula de MDMA apresenta as
funcdes organicas éster e amida.

01. As moléculas de safrol e de MDMA
apresentam isomeria espacial.

01. A molécula de safrol
isomeria geométrica.

apresenta

01. A mdlecula de MDMA apresenta um
par de enantiémeros.

12. (UEMA 2014) A canela (Cinnamonum
zeylanicum) é uma especiaria muito
utilizada em pratos tipicos do periodo
junino, tais como a canjica e 0 mingau de
milho, por ter um sabor picante e adocicado
e aroma peculiar. Essas caracteristicas
organolépticas sdo provenientes do
aldeido cindmico (3-fenil propenal) que
apresenta duas estruturas distintas em
razao de sua isomeria geométrica, uma cis
e a outra trans.

A partir da nomenclatura oficial desse
aldeido, desenhe as duas estruturas
isoméricas. A seguir, identifigue as
estruturas cis e trans, respectivamente.
Justifique sua resposta.

13. (UEM 2014) Analise os acidos graxos
abaixo e assinale a(s) alternativa(s)
correta(s) a respeito dos dacidos graxos,
dos dleos e das gorduras.

a. acido estedrico Cy7Hz5 - COOH
b. dcido oleico C;7Hz3 - COOH

c. écido linoleico ¢;7Hs; - COOH
d. &cido linolénico c;7H,g —COOH

01.E possivel produzir sabdo a partir da
reacao entre acidos graxos e hidréxido
de célcio.

1a

Isomeri

Aprofundados:

ICIOS

Id

Exerc


http://www.biologiatotal.com.br

1a

Isomeri

Aprofundados:

ICIOS

Id

Exerc

02. Oleos sao somente de origem

vegetal, enquanto gorduras sao
somente de origem animal.
04. O 4cido estedrico pode ser

classificado como saturado, o oleico
como monoinsaturado e o linoleico e o
linolénico como poliinsaturados.

08. Do ponto de vista estrutural,
somente o dacido estedrico apresenta
cadeia carbbnica linear, enquanto os
outros trés dcidos graxos apresentam
isomeria cistrans.

16. A absorcdo dos dleos e das
gorduras pelo organismo humano
ocorre no estbmago, através da hidrdlise
catalisada pela enzima lipase.

14. (UEPG 2013)
correto.

Assinale o que for

01. O composto éter etiimetilico e o
propanol sdo isomeros funcionais.

02. O composto etanoato de metila é
isomero funcional do 4cido propanoico.

04. Com a férmula molecular C H.O,
podem-se escrever férmulas estruturais
de 3 compostos aromdticos que
apresentam isomeria de posicao.

08. O 4cido butenodioico admite 2
isbmeros espaciais, que apresentam
propriedades fisicas diferentes.

16. O benzeno e o ciclo metilpentano
sdo isbmeros de cadeia.

15. (UEM 2012) Assinale o que for correto.

01. O propanaldeido e o 4&cido
propanoico sao isomeros de funcao.

02. Um hidrocarboneto somente
apresentard isomeria geométrica, se
houver em sua estrutura dupla ligacao
entre dtomos de carbono.

04. Conceitos de equilibrio quimico
podem ser usados na explicacao da
tautomeria.

08. A imagem especular de uma mao
em frente a um espelho pode ser
usada como exemplo na explicacao da
isomeria dtica.

16. Se duas moléculas apresentarem
um tipo qualquer de isomeria entre si,
apresentardo também propriedades
fisicas como ponto de fusdo e densidade
diferentes.

16. (UNESP 2019) A vitamina D, ¢é
lipossoltivel e opticamente ativa. Certo
laboratério  produz e  comercializa
suplementos dessa vitamina na forma de
cdpsulas contendo diferentes quantidades
de colecalciferol. Essas quantidades sao
comumente indicadas por Unidades
Internacionais  (U.l) de vitamina D,
que tém sua equivaléncia em unidades
de massa. A tabela foi construida com
base em informacdes da bula desse
suplemento, que deve ser usado somente

com indicacgao de profissional de salde.

CH,

Ho™
colecalciferol (vitamina D,)

(www.merckmillipore.com)

Quantidade de vitamina | Massa de calciferol
D, (emUll) (em mg)
1.000 1,00
7.000 7,00
50.000 50,00

a. A partir dos dados da tabela, calcule
quanto vale cada U.l. de vitamina D, em
mg de colecalciferol. Indique, na férmula
do colecalciferol reproduzida abaixo, um



atomo de carbono quiral responsavel
pela atividade OJptica observada na
molécula.

CH,;

Ho™

b. Qual é a funcdo organica oxigenada
presente na estrutura da vitamina
D,? Justifiqgue, com base na estrutura
molecular do colecalciferol, por que essa
vitamina é lipossoltvel.

17. (UNESP 2018) Considere os quatro

compostos representados por suas
formulas estruturais a seguir.
o] OH
O
O\"/ OH
o} NH,
aspirina glicina
q
H,C
S OH
NH,
alanina
HsC. CHs CHs CHz O
N G N o

CHs

vitamina A

a. Dé o nome da fungdo orgéanica comum
a todas as substancias representadas

e indique qual dessas substdncias é
classificada como aromética.

b. Indique a substancia que apresenta
carbono quiral e a que apresenta menor
solubilidade em agua.

18. (IME 2018) Dé as férmulas estruturais
planas de dez isbmeros monociclicos de
cinco membros da ciclopentanona.

19. (UEL 2018) Leia o texto a seguir.

Reparando bem, descobria  outras
diferencas. O escudo da escola, por
exemplo, que eu trazia colado no bolsinho
esquerdo do uniforme, na blusa dele era
no direito.

Paratestar, coloco a mao direita espalmada
sobre o espelho. Como era de esperar,
ele a0 mesmo tempo vem com a sua
mao esquerda, encostando-a na minha.
Sorrio para ele e ele para mim. Mais do
gue nunca me vem a sensacgao de que é
alguém idéntico a mim que estd ali dentro
do espelho, se divertindo em me imitar.

Chego a ter a impressao de sentir o calor
da palma da mao dele contra a minha.
Fico sério, a imaginar o que aconteceria
se isso fosse verdade. Quando volto a
olhd-lo no rosto, vejo assombrado que ele
continua a sorrir. Como, se agora estou
absolutamente sério? Um calafrio me corre
pela espinha, arrepiando a pele: had alguém
vivo dentro do espelho! Um outro eu, o
meu duplo, realmente existe!

(SABINO, F. O menino no espelho. Rio de Janeiro:
Record, 2003. p.68)
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O texto retrata, entre outros sentimentos,
o conflito do protagonista para classificar
a entidade magica proveniente do espelho
como uma duplicacao dele ou como
alguém diferente, embora muito parecido
com ele mesmo. De forma andloga, a
distincao entre certos pares de arranjos
moleculares pode ser bastante sutil.

1 7

|
A B’

O primeiro par de representacoes de
estruturas quimicas da figura, por
exemplo, corresponde a duas substancias
diferentes, a S-linalol (A) e o R-linalol (A').
Ambas podem ser encontradas como
componentes de dleos de certas plantas.
J& no segundo caso, as representacoes
se referem as duas unidades da
mesma substéncia quimica, o mirceno
(componente do IUpulo).

Por que A e A' representam substancias
diferentes e B e B' nao?

Explique, empregando argumentos e
conceitos que envolvam a descricao das
estruturas de compostos de carbono.

20. (UERJ 2018) Em um laboratdrio, foi
realizado um experimento de oxidacao
de uma mistura de &lcoois na presenca
de K,Cr,0, e H,SO, A tabela abaixo
apresenta os alcoois presentes na mistura.

Alcoois Quantidade (mol)
propan-1-ol 3
propan-2-ol 2

metilpropan-1-ol 1
metilpropan-2-ol 4

Em relacdo a mistura, nomeie a isomeria
plana que ocorre entre os alcoois de cadeia
carbonica normal.

Considerando apenas 0s componentes
organicos, calcule a fracdo molar de dlcoois
presentes apds a oxidacao total. Escreva,
ainda, as formulas estruturais dos acidos
carboxilicos formados.

21. (UNIFESP  2018) A equacgao
representa a combustdo completa do
butan-1-ol.

C4H90H(€) + X 02(9) —>Yy COz(g) +Z Hzo(l) +2.670 kJ

a. Reescreva essa equacao com o0s
valores numéricos de x, y e z, indicando,
ao lado da equacao, a quantidade de
energia envolvida utilizando a notacao
AH.

b. Escreva as fdormulas estruturais de
dois isbmeros de fungao do butan-1-ol.
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3-metil butanal

Esse composto ndo apresenta isomeria déptica, pois
nao possui carbono quiral, ou seja, carbono com 4
ligantes diferentes.

2.
a. Férmula molecular do halotano:

C,HF,CtBrou C,HBrCtF..
B
F—Cll—(|3—H
F Ce
Célculo da porcentagem em massa de fldor no
halotano:
C,HBrC/¢F; =200 g/mol (de acordo com o texto).
200 g 100%
3x19g Pr
o - 3x199x100%
F 200 g

=28,5%

b. Ndo. O halotano ndo apresenta isomeria
geomeétrica (cis-trans), pois ndo possui dupla
ligacao entre os dtomos de carbono.

Sim. O halotano apresenta isomeria 6ptica, pois
possui carbono assimétrico ou quiral (*).

i
e
F C/

3.

a. Ambas possuem férmula molecular C, \H, .ON e
apresentam isomeria éptica. Ambos os compostos
apresentam dois carbonos quirais.

Interbits®

/ OH

ligagdo orientada para
tras do plano

/OH

ligagdo orientada para
frente do plano

b. As funcbes presentes na testosterona sdo
cetona e alcool.

alcool

cetona

1mol de epitestosterona 300 g/mol
xg 150-107° ¢
5.10""%mol — 1mL
y mol 1000 mL
y=5-10"7 mol/L

A razdo mdxima, de acordo com o enunciado, entre as
concentragOes de testosterona e epitestosterona € igual a
4, logo:

[testosterona |
[epitestosterona | -
[testosterona |
=1
5.1077
[testosterona |=4-5 107 =2.10 mol/L

4.01 + 04 =05.

(01] Correta. A letra E vem da palavra alema entgegen, que
significa oposto, ou seja, sdo compostos parecidos com 0s
classificados como trans.

(02] Incorreta. Os carbonos assimétricos podem ter
configuracdodou { (RouS).

(04] Correta. Na presenca de HCZ, o composto sofreria uma
reacao de adicao na dupla ligagao.
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[08] Incorreta. Neste caso existem dois carbonos
assimétricos (n=2).

Misturas inativas: 2" = 2% = 2, numa composicao E - Z.
Isto fornece 25% para cada mistura inativa.

(16] Incorreta. O nome sistemdtico correto para 0 composto

¢ 4-cloro-3,5-dimetil-hept-3-eno.

HyC H o1
s /73 \2,,.CH,
CH2“" Cs C
VA
H c=C H
/4 3\
Cr CHs

Interbits®

4-cloro-3,5-dimetil-hept-3-eno

5.
a. Férmulas estruturais:
buta-1,3-dieno Cr

2-cloro-buta-1,3-dieno
(cloropreno)

Interbits®

b. A partir do mondmero 2-cloro-buta-1,3-dieno
€ obtido o poli2-cloro-but-2-eno conhecido
comercialmente como neopreno:

n HZC:C|:—CH:CH2 — CH2—(|::CH—CH2

(074 (074
2-cloro-buta-1,3-dieno
(cloropreno)

poli 2-cloro-but-2-eno
(neopreno)

Interbits®

Tipo de isomeria espacial presente no neopreno:
cis-trans.

6.04 + 16 = 20.
Apresentam isomeria de posicao:
orto-dibromobenzeno meta-dibromobenzeno para-dibromobenzeno
Br Br Br
¢ s ¢ ¢
e H?I/ §(|:H H?I/ NIJH
Il |
HC.__~CH HC_ _~-C HC__ ~CH
~cif Scd er \?/
Br
orto-xileno meta-xileno para-xileno
<|3H3 CH, C|3H3
C. CH C C.
H?I/ §(|:/ * He” e HC™ XcH
{ |
HC._ _~CH HC._ _-C HC._ _~CH
~, Z
CH NEH cH, \?/
CH,

7.02+04+08+ 16 =30.

O propanol e o propanal ndo sdo isdmeros, pois
apresentam férmulas moleculares diferentes.

Propanol Propanal o)

//

OH

Interbits®

C4HgO C3HgO
Ha pelo menos 2 pares de moléculas que podem
ser classificados como isdbmeros funcionais. Por
exemplo, acido carboxilico e éster e dlcool e éter.

A isomeria geométrica leva em consideracdo a
geometria da estrutura da molécula. Um tipo de
geometria vale para vdrias representacdes.

As moléculas butan-1-ol, éter dietilico e
metdxipropano podem ser classificadas, duas
duas, como isémeros de funcdo duas vezes, e
como metdmeros uma vez.

[¢}]

Butan-1-ol Eter dietilico f
H30—CH2—CH2—C|;H2 H3;C—CH,—O——CH,—CH,4
OH
(isémeros funcionais)
Eter dietilico Metoxi-propano

HaC—CHy;—O0——CH,—CH;  Hy,C—O—CH,—CH,—CH,

(metameros ou isdmeros de compensagéo)

Nenhuma das moléculas apresenta isomeria

Optica, ou seja, carbono assimétrico.

8.01+08+16=25b.

(01) Correta. O 4cido 2-hidréxi-3-cloro butanoico
apresenta enantidémeros e diastereoisémeros, pois
possui dois carbonos assimétricos.

0
* . /

H3C—(‘:H—(‘3H—C\

wee CC OH OH

(02] Incorreta. Compostos com duplas ligacdes
entre carbonos e de cadeia fechada podem
apresentar isomeria geométrica.

[04] Incorreta. O propen-2-ol e a propanona sao
tautbmeros.

(08] Correta. O 2,3-dihidréxi butano apresenta um
isdmero mesdgiro (simetria interna), um dextrdgiro,
um levégiro e ainda pode apresentar mistura
racémica com 50% de dextrdgiro e 50% de levdgiro,
pois apresenta dois carbonos assimétricos.

*

H:;C—?H—(‘:H—CH:;
OH OH .

(16] Correta. O composto butan-2-ol na
conformacdo espacial abaixo é um isémero dtico

do tipo S (sinister).



OH 3
H3Cv/®\CHZCH3

Projecdo de Newman

is®

9.01+04+08=13.

(01) Um aminodcido é um composto de fungdo
mista (amina e dcido carboxilico).

(02] Os compostos metano, eteno, propano, buteno
e pentano ndo formam uma série homdloga, pois
na série homologa a diferenca entre as moléculas
sequenciais (um carbono a mais) é CH,,.

(04] Em uma reagao de hidrogenacgao de alcenos,
0s reagentes e os produtos orgénicos sdo
considerados isélogos entre si (a diferenca estd na
ligacao entre os carbonos).

(08] Moléculas orgénicas que apresentam isomeria
funcional formam uma série heterdloga.

[16) Duas moléculas que apresentam isomeria
geométrica entre si ndo podem fazer parte de uma
série homdloga, pois apresentam o mesmo nlimero
de dtomos de carbono.

10.01+02+04 + 16 =23.

[01) O propanal e o propenol sdo tautdmeros ou
isdbmeros dinamicos.

Interbits® OH O
/ //
H,C—CH=CH HyC—CHy=C

propenol propanal H

—_—
——

(02] O butano (cadeia normal) e o metil-propano
(cadeia ramificada) sdo isdmeros de cadeia.

[04]) O 4cido butenodioico apresenta isomeria cis-
trans, sendo que, a partir da forma cis, é possivel
produzir um anidrido por reagao de desidratagao e,
a partir da forma trans, nao.

CH=—CH

—= H0 +0=C___C=0
o

0
\ //
\C—CH=CH—C/

\\\\\ -

[08]) O aminodcido glicina (dcido 2-amino-etanoico)
ndo apresenta isomeria dtica, pois Ndo possui
carbono assimétrico ou quiral.

H o ¢
/7
H—C—C
| \
NH, OH
(16) O composto 1,2-dicloro-ciclopropano

apresenta isomeria geométrica (cis-trans) e dtica.

o
&
nabisd

11.01 + 04 + 64 = 69.
Comentarios:

- A molécula de MDMA apresenta um carbono
assimétrico.

carbono
assimétrico

O:I::::I//\f£70H3
< HN
© “CH,

(MDMA)

Interbis®

- As ligagdes quimicas das moléculas do safrol e do
MDMA sdao covalentes.

- A férmula molecular do safrol é C, H, O..

CH CH 1
O\(‘:7 o 2CH H
NS

H,C Il I

Cs. .CH CH
07 " ¢cH 2

- A molécula de MDMA apresenta as funcoes
orgénicas éter e amina.

— CH,
l amina
@H,

(MDMA)

éter

uuuuuuuuu

- A molécula de MDMA apresenta isomeria dptica.

carbono
assimétrico

< HN
© “CH,
(MDMA) )

‘‘‘‘‘‘‘

- A molécula de safrol ndo apresenta isomeria
geométrica.

O
< 2 ligantes (H) iguais no
carbono da dupla.
O Nao apresenta isomeria

geométrica cis-trans.
(Safrol)

Interbits®

- A mdlecula de MDMA apresenta um par de
enantidbmeros, pois apresenta um carbono
assimétrico.

©

Isomeri

Aprofundados:

Id

ICIOS

Exerc

13


http://www.biologiatotal.com.br

1a

Isomeri

Aprofundados:

ICIOS

Id

Exerc

14

12. Estruturas isoméricas:

cis trans
H H H H
\ / \
------- =G ---- =-=---g=C----
/ / \
PN PN
HC \?H HCI \C|:H
HC_ _-CH HC._ _-CH
CH ~c i

13.04 +08=12.

[01) E possivel produzir sabdo a partir da reacdo
entre 4cidos graxos e hidréxido de sédio.

(02] Existem dleos de origem animal e vegetal.

(04] O &acido estedrico pode ser classificado como
saturado, o oleico como monoinsaturado e o
linoleico e o linolénico como poliinsaturados.

(08] Do ponto de vista estrutural, somente o
4cido estedrico apresenta cadeia carbdnica linear,
enquanto os outros trés dcidos graxos apresentam
isomeria cistrans.

(16] No intestino delgado ocorre a digestdao das
gorduras. No estébmago gorduras emulsionadas
(gordura do leite e da gema do ovo) recebem a
acado da lipase gdéstrica, que desdobra as gorduras
em &cidos graxos e glicerol.

14.01+02+04 + 08 = 15.

01) Verdadeira. Em ambos os casos, a férmula
molecular ¢ C,H,O, com as seguintes estruturas:

HiC—CH H3C—C{42
O—CH, CH,OH 5
éter etilmetilico 1-propanol H

02) Verdadeira. Em ambos os casos, a férmula
molecular é C.H_O., com as seguintes estruturas:

3672
HaC HiC—Ck
c—O0 C—OH -
/ N 4
o CH, o

etanoato de metila 4cido propanoico

04) Verdadeira. Os compostos sao os seguintes:

OH
OH :
; ; ~OH

CH, CH, CH,

08) Verdadeira. Os isdbmeros sdo cis e trans.
Observe as estruturas:

(0}

terbits®

Interbits®

cis HO

trans

16) Falsa. Nao sdo isbmeros, pois ndo apresentam
a mesma férmula molecular.

o

CeHy2

Interbits®

CeHs

15.04 + 08 = 12.
Anidlise das afirmacoes:

01) Incorreta. O propanaldeido (C,H,O) e o dcido
propanoico (C,H.,0,) ndo sdo isémeros, pois
possuem férmulas moleculares diferentes.

02) Incorreta. Um hidrocarboneto apresentard
isomeria geométrica, se houver em sua estrutura
dupla ligacdo entre dtomos de carbono e estes
carbonos estiverem ligados a ligantes diferentes
entre si ou se houver em sua estrutura cadeia
carbbnica fechada e dois dtomos de carbono da
cadeia estiverem ligados a ligantes diferentes
entre si.

04) Correta. Conceitos de equilibrio quimico podem
ser usados na explicagao da tautomeria, em que
enol se transforma em aldeido ou em cetona.

08) Correta. A imagem especular de uma mao em
frente a um espelho pode ser usada como exemplo
na explicacdo da isomeria Gtica.

16) Incorreta. No caso de isOmeros d&ticos, por
exemplo, dcido d-tartdrico e dcido |-tartdrico, os
pontos de fusdo e a densidade sao iguais.

Acidos Ponto de fusao densidade
d - tartarico 170°C 1,76 g/mL
| — tartarico 170°C 1,76 g/mL
16.

a. Cdlculo de quanto vale cada U.l. de vitamina D,,
em mg de colecalciferol:

1.000 Ul (Unidades Internacionais)
1 Ul (Unidades Internacionais)

1mg de colecalciferol

mmg
me _ 1UIx1mg
™9 " 1.000 UI

Mg =10x107° mg

Indicacdo de um &tomo de carbono quiral
responsdvel pela atividade dptica observada na
molécula (pode-se escolher um entre os cinco
marcados com um circulo na figura a seguir):



© 0 CH
3
HC|:|/ %T/ \ﬁ/ H,C
HC._ __CH o] NH
-~ 2
Sch
aspirina glicina
b. Alcool é a funcdo orgénica oxigenada presente HsC
na estrutura da vitamina D, (colecalciferol). CH
NH,
alanina
CHy
CH, CH,
HSC\ /(3|-|3
o CH C CH
NS AN
HQT/ \|T/ NeH el e NcH
H,C o S
P vitamina A
SCH,  CH,
HO A aspirina é classificada como aromatica.
“.. Alcool
T rreeanett O OH Interbits®
§C/
A vitamina D, € lipossollvel, pois sua estrutura é
: o] CH
predominantemente apolar: e .
|| aspirina
H,C o
CHB Nucleo benzénico

b. A alanina apresenta um dtomo de carbono
ligado a quatro ligantes diferentes entre si, ou seja,

um dtomo de carbono quiral ou assimétrico (¥).

O Interbits®
Regido apol "l
egiao apoiar :
: H,C | e}
; 3
CH : NA
g 7 on
i NH, alanina
HoY
..... . A vitamina A é predominantemente apolar, ou seja,
.................................. g apresenta menor solubilidade em dgua.
17.
a. Funcéo orgénica comum a todas as substancias ~on
representadas: dcido carboxilico.
vitamina A

©

Isomeri

Aprofundados:

ICIOS

Id

Exerc

15


http://www.biologiatotal.com.br

1a

Aprofundados: Isomeri

Id

ICIOS

Exerc

16

18. Resposta:

ﬁ (l)H c|)H OH
|

(¢ (0} CH CH
VRN S

HaC oy heT g HZC\/ 7/CH HZC\ \/CHz
CH,—CH, CH,~CH, CH,—CH CH=CH

Ciclopentanona Enol Alcool Alcool
ﬁH2 ﬁHz ?Hs ?Hs
c c © C
N N

H,C o  nce” eH, HCY o Hc\7 e,
CH,~CH, CH,-0 CH,—CH, CH,-0
Eter Eter Eter Eter
Cl:HS (|:H3 ?Ha C|:H3
CH CH CH C

e

HC\\/ \/o c\\ CHy e Yo HG %/CH
CH—CH, CH—O0 CH=CH CHy-0
Eter Eter Eter Eter
&
(6]

e %/CH

O—CH,
Eter

19.A e A’ apresentam carbono quiral ou

assimétrico (um dtomo de carbono ligado a quatro
ligantes diferentes entre si).

/CH:CHZ CHy
CH=C
HO CHZ_CHZ CH3 %

A e A’ representam substancias diferentes, pois
formam pares de enantibmeros ou enantiomorfos
(imagem e objeto), ou seja, um isdmero destrdgiro
e outro levégiro ndo sobreponiveis (sdo isdmeros
Opticos).

B e B
assimétrico (um dtomo de carbono ligado a quatro

nao apresentam carbono quiral ou

ligantes diferentes entre si).

CH=CH, CHs
H,C=—=C CH:C\
CH,—CH, CHy 1

B e B’ ndo representam substéncias diferentes,
pois sdo sobreponiveis.

20. Isomeria plana que ocorre entre os dlcoois de
cadeia carb6nica normal (ndo ramificada): isomeria
de posicao.

Célculo da fracdo molar de dlcoois presentes apds

0
7/
3H3C—CH2—C\
OH

Interbits®

3H,C—CH,—CH —>[O]
e Z [ 2 "K,Cr,0;/ H,S0,
OH
(propan-1-ol)
H,0

0
2H,C—CH—CHy — 2, HH.c—C—CH,
I K2Crz07 / H2S04 I

OH O
(propan-2-ol) \
(0]

[O] /7
1HyC—CH—CH, —————— 1H;C—CH—C
[ K,Cr,0; / H,S0, [ \OH

CH; OH CHj4
(metilpropan-1-ol)
H,0
ik [0]
4H30_C|;_CH3 KoCr207 / H2S0; ><
OH

(metilpropan-2-ol) (&lcool terciario ndo oxida)

Quantidade total de mols de dlcoois presentes
inicialmente: 3+2+1+4=10

Quantidade de mols de dlcool (tercidrio) ndo oxi-
dado: 4

Fracao molar :% ou 0,4

Férmulas estruturais planas dos acidos carboxili-
cos formados:

(0] (0] g
{/ ¢/
HyC—CH,—C e HiC—CH—C :
\ I N\
OH ch, O
ou
//o H\ //o
CH,—C e H3C—/C—C
HaC OH HaC OH
Observacdo: existem outras representacdes
possiveis.
21.

a. Balanceando a equacao, vem:

C4H90H(Z) + X 02(9) -y COZ(g) +Z Hzo([) +2.670 kJ
X=6

y=4

z=5

AH=-2.670kJ (liberagdo de energia)

C4HQOH(5) +6 OZ(g) — 4 COZ(g) +5 Hzo([);

AH = -2.670 kJ.



b. Férmulas estruturais de possiveis isdmeros de
fungao do butan-1-ol:

ANOTACOES

PN o/\

CHj

SN

}

\

I
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